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北大附中网校祝您在高考中取得优异的成绩

北大附中（海淀区）2004年高三年级第二学期适应性练习

　　　　　　　　　　　　　 文科综合能力测试

2004.5

学校___________　班级___________　姓名___________

　　本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至8页，第Ⅱ卷9至16页，共16页。满分300分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题　共140分）

　　一、本卷共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

　　我国有一艘科学考察船进行国土资源调查时，停泊在某海域。当地凌晨2时44分（北京时间3时）从船上测得北极星的地平高度为10°。回答1～3题。

　　1．该船所在的地理位置是（　）

　　A．10°N，112°E　　　　　　　 B．10°N，116°E

　　C．10°S，116°E　　　　　　　 D．10°N，124°E

　　2．此时，属于东半球中与该船所在地点属于同一日期的范围，约占全球的（　）

　　A．大于1/2　　 B．大于1/3　　　C．小于1/4　　　D．小于1/5

　　3．此时，该考察船上的船员从地图上量得该地到北京的图上距离为66.6厘米，该地图的比例尺为（　）

　　A．1∶2000000　B．1∶3500000　 C．1∶5000000　 D．1∶6500000

　　读图1，完成4～5题。

[image: image1.png]e

1: 2000000

BB o W




图1

　　4．图示地区其地形地势具有的特征是（　）

　　A．地势低平，河网稠密　　　　　B．中部高，四周低

　　C．东北高，西南低　　　　　　　D．山河相间

　　5．图示地区的地形类型属于（　）

　　A．沉积盆地　　　　　　　　　　B．褶皱山地

　　C．冲积平原　　　　　　　　　　D．块状山地

　　读图2，回答6～8题。
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图2

　　6．关于欧洲西部的叙述，正确的是（　）

　　A．该地区种植业落后，乳畜业十分发达

　　B．该地区农业现代化侧重生物和水利技术

　　C．该地区工业发达国家的能源都需要进口

　　D．该地区人口稠密但人口自然增长率低

　　7．关于图中字母代表的国家，叙述正确的是（　）

　　A．冰川侵蚀作用使①国海岸线非常曲折

　　B．⑥国的工业城市阿伯丁属于临海型工业布局格局

　　C．⑦国是欧盟面积最大、经济最发达的国家

　　D．⑤国能源消费总量的90％以上来自核能

　　8．下表是①～⑥国家所降酸雨中含硫磺的差异表，下列结论正确的是（　）

硫磺量及从别国传入的污染比率

	国家
	硫磺量（100t）
	从别国传入的污染率（％）

	①
	475
	82

	②
	225
	92

	③
	1330
	58

	④
	1301
	63

	⑤
	847
	20

	⑥
	121
	48


　　A．⑤、⑥国家比③、④国家的酸雨污染严重

　　B．传入①、②国家的污染比率高的原因是受西风带的影响

　　C．各国硫磺排放量的多少与能源消费构成无关

　　D．各国形成酸雨的主要原因都是本地大量的燃烧煤

　　图3为某大陆沿23.5°纬线所作的地形剖面图，回答9～10题。
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图3

　　9．关于图中字母代表地形的叙述，正确的是（　）

　　A．山脉A是大西洋水系和印度洋水系的分水岭

　　B．山脉A位于世界最主要的火山地震带上

　　C．C处平原为世界面积最大的冲积平原

　　D．D处地形为阿巴拉契亚山脉

　　10．关于B、E两处海域的说法，正确的是（　）

　　A．B海域因水平补偿流形成世界著名渔场

　　B．E海域因有大量河流淡水注入，盐度大大低于B海域

　　C．E海域受暖流影响，海水表层等温线向高纬方向凸出

　　D．B海域因受副热带高气压控制，海水表层等温线向低纬方向凸出

　　南水北调，就是要利用南方水资源相对丰富的优势，弥补北方水资源不足，遏制并逐步改善当地日益恶化的生态环境，使地区间经济社会和生态得以协调发展。据此回答11～14题。

　　11．南水北调东线工程实现了哪四大流域水资源的合理配置（　）

　　A．长江、渭河、黄河、海河　　　B．长江、黄河、海河、辽河

　　C.长江、钱塘江、黄河、海河　　 D．长江、淮河、黄河、海河

　　12．实施南水北调工程主要体现了国家________的职能。（　）

　　A．组织社会主义文化建设　　　　B．经济调节、公共服务

　　C．维护政治统治、社会稳定　　　D．发展国际交流与合作

　　13．国家组织实施南水北调工程，以缓解北方严重缺水的问题。这一做法表明（　）

　　A．原因和结果可以相互转化

　　B．事物的联系是人们创造的

　　C．人们能够认识和改造规律，为人类谋福利

　　D．人们能够根据事物的固有联系改变事物的状态，建立新的具体联系

　　14．有水利专家提出，南水北调西线工程可以把调水变成调电，即把川渝电网丰富的电力引到西北，减少黄河上游水电站发电量，从而减少用水量，把更多的水输往中下游，简言之，就是变“水从地上流为水从空中走”。上述材料给我们的哲学启示是（　）

　　①事物是普遍联系的

　　②必须处理好整体和部分的关系

　　③发挥创造性思维，可以充分发挥人的认识能力

　　④矛盾特殊性寓于普遍性之中

　　A．①③　　　　B．②④　　　　 C．①④　　　　 D．①③④

　　中国古代强盛的封建王朝都实行了中央集权制度。回答15～17题。

　　15．秦朝实行郡县制不封诸侯王，汉朝逐步削夺诸侯王封地和权利，其目的都是（　）

　　A．加强各地的经济交往　　　　　B．加强中央政权对地方的控制

　　C．发展自给自足的封建经济　　　D．加强对劳动人民的统治

　　16．明太祖与宋太祖加强中央集权的措施中最为相似的是（　）

　　A．设立特务机构，由皇帝直接控制

　　B．废除原来的行政区划

　　C．建立新制度，分散地方官权力

　　D．解除统兵大将的兵权

　　17．元朝时全国最高的行政机构是（　）

　　A．中书省　　　B．宣政院　　　 C．军机处　　　 D．内阁

　　以“法治”逐步取代“人治”是社会进步的重要表现。回答18～20。

　　18．英国1689年颁布《权利法案》的意义主要在于（　）

　　A．完全剥夺了国王的权利　　　　B．形成了内阁制度

　　C．实现了三权分立原则　　　　　D．议会从多方面限制了王权

　　19．1787年美国宪法的内容中最能体现民主性的是（　）

　　A．规定总统和议员由选举产生

　　B．规定美国实行联邦制

　　C．允许奴隶制度和雇佣劳动制同时存在

　　D．规定印地安人与白人有相等的权利

　　20．下列对1954年《中华人民共和国宪法》的表述错误的是（　）

　　A．这部宪法规定了国家的性质

　　B．这部宪法体现了社会主义原则

　　C．这部宪法规定了人民的权利和义务

　　D．这部宪法是由全国政协制定的

　　各国的外交活动都体现了要维护本国的利益。回答21～24题。

　　21．法国大革命期间，英国加入了反法联盟干涉法国大革命其根本原因是因为（　）

　　A．英国是君主制国家　　　　　　B．英国和法国在全球争夺霸权

　　C．英国反对法国处死路易十六　　D．法国曾帮助美国人民反抗英国

　　22．第一次世界大战后建立的国际联盟实际上是（　）

　　A．美国称霸世界的工具

　　B．维护国际和平与安全的机构

　　C．英法等国维护凡尔赛体系的工具

　　D．美英法日等战胜国瓜分世界的机构

　　23．新中国成立后，中美关系由敌对最终走向正常化并建交。这表明（　）

　　A．台湾问题已经不再影响中美关系

　　B．中美两国的矛盾已经消除

　　C．中美两国存在共同利益

　　D．“中国威胁论”在美国已经没有市场

　　24．英国成为“世界工厂”后，其奉行的对外贸易政策是（　）

　　A．重商主义　　B．自由主义　　 C．门户开放　　 D．贸易保护

　　中国的近代史也是一部中华民族的灾难史。回答25～26题。

　　25．香港的百年耻辱与下列哪些条约有关（　）

　　①《南京条约》　　②《北京条约》　　③《辛丑条约》　　④《九国公约》

　　A．①②　　　　B．③④　　　　C．①③　　　　 D．②④

　　26．日本帝国主义在中国犯下了血腥的罪行，下列哪些事件是日本帝国主义制造的（　）

　　①旅顺大屠杀　　②“五·二○”血案　　③较场口血案　　④南京大屠杀

　　A．①②　　　　B．③④　　　　 C．②③　　　　 D．①④

　　27．2003年，“比医院药房的药品价格平均低40％”的一家“老百姓大药房”引发了一些地区的药品零售业一次“重地震”，市民大声叫好，竞相到平价药房购药。这表明（　）

　　A．竞争必然导致物价的降低

　　B．降价是企业提高经济效益的根本性措施

　　C．竞争有利于消费者，不利于生产者和经营者

　　D．竞争性是市场经济的一般特征

　　中共中央决定：从2003年开始将9月20日定为“公民道德宣传日”。据此回答28～29题。

　　28．在全社会倡导公民基本道德规范，可以大力推动社会主义道德建设，这句话体现的哲理是（　）

　　A．坚持具体问题具体分析的原则

　　B．正确意识对事物发展起积极的促进作用

　　C．坚持用全面的观点看问题

　　D．坚持内外因相结合的观点

　　29．职业道德是道德建设的重要内容。遵守职业道德与社会主义市场经济的关系是（　）

　　A．遵守职业道德是每个劳动者应该履行的义务

　　B．遵守职业道德是维护社会主义市场经济秩序的保障

　　C．发展市场经济会妨碍遵守职业道德

　　D．诚实信用是经营者必须遵守的职业道德

　　最近，安徽省阜阳市场劣质奶粉事件引起各方广泛关注。据此回答30～31题。

　　30．销售劣质奶粉，违背了市场交易的（　）

　　①竞争原则　　　　②法制原则

　　③诚实信用原则　　④公平原则

　　A．①②　　　　B．①③④　　　 C．③④　　　　 D．②③④

　　31．劣质奶粉生产厂家的行为，严重侵害了消费者的（　）

　　①知情权　　②安全权　　③求偿权　　④自由选择权

　　A．①②　　　　B．②③　　　　 C．①③　　　　 D．②④

　　坚持以人为本，是我国新一届政府的执政理念。回答32～35题。

　　32．“乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧。”这表明（　）

　　A．世界上任何两个事物之间都存在联系

　　B．人民群众是社会实践的主体

　　C．乐与忧是相互区别、相互对立的

　　D．事物之间的联系是有条件的

　　33．国务院颁布的《婚姻登记条例》，取消了婚姻登记“需要开具单位证明”的强制规定，婚前检查由强制变为建议，还原婚姻作为个人行为的本质属性。“婚姻登记管理条例”改为“婚姻登记条例”，从名称上去掉“管理”二字。这表明（　）

　　A．我国法律制度已经完善

　　B．政府职能由强调管理转变为强调服务

　　C．我国各项工作实现了有法可依

　　D．公民的政治权利得到充分体现

　　34．上题材料体现的哲学道理是（　）

　　A．规律具有客观性

　　B．矛盾普遍性和特殊性是相互联结的

　　C．认识是不断深化和发展的

　　D．矛盾双方在一定条件下可以相互转化

　　35．坚持以人为本，凸现人文关怀，是近年来我国法制建设的一大亮点。我国法治精神与人文关怀相统一的政治基础是（　）

　　A．我国市场经济是与社会主义制度结合在一起的

　　B．人民群众是社会变革的主体，是历史的创造者

　　C．我国是人民民主专政的社会主义国家

　　D．中国共产党始终代表先进文化的前进方向
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第Ⅱ卷（非选择题　共160分）

　　二、本卷共5小题，共160分。

　　36．（32分）

　　读图4“晋陕内蒙古区煤炭南运通道”图，回答问题：
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图4

　　（1）图示区域最大的能源输出港是________（选择填空）。（4分）

　　A．青岛　　　　B．天津　　　　 C．黄骅　　　　 D．秦皇岛

　　（2）产煤区的煤主要靠铁路运输和海上运输。请回答图中数字①、②所表示的运输通道分别沿哪条铁路线到达A、B两港的?并分析图中煤炭运输终点省区的能源输入与该区经济发展的关系。（16分）

　　（3）在晋、陕、内蒙古能源基地的建设中，面临有两大问题：一是环境问题，二是运输问题，你认为这两大问题的具体表现是什么?在解决这两大问题时，应采取哪些有效措施。（12分）

　　37．（32分）中国共产党第十四次代表大会上提出了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。请结合20世纪国际共产主义运动的历史，从正反两方面论述这个目标的正确性。

　　38．（27分）

　　材料一：目前在我国存在文盲8500多万、农村绝对贫困人口3000多万、城镇居民最低生活保障人数为2000多万……，他们是弱势群体的主体。关注弱势群体，建立健全社会保障体系，是党和政府为解决弱势群体问题而采取的一项有力措施，也是践行“三个代表”、坚持执政为民的重要体现。

　　材料二：十六届三中全会强调，要加快建设与经济发展水平相适应的社会保障体系，全方位拓展救助渠道，包括政府与非政府组织、赢利与非赢利机构密切合作，个人、家庭、企业、社区和政府共同分担等形式，多渠道筹集和积累社会保障基金，形成多层次、多形式的社会保障格局。建立健全同经济发展水平相适应的社会保障体系，各地要根据实际情况合理确定社会保障的标准和水平，有条件的地方，探索建立农村养老、医疗保险和最低生活保障制度，切实救助社会弱势群体。

　　（1）运用政治常识有关知识，说明党为什么要关注弱势群体?（10分）

　　（2）材料二中我国解决“弱势群体”问题的措施是如何体现唯物辩证法观点的?（8分）

　　（3）运用经济常识的有关知识，回答上述材料中我国建立健全社会保障体系的必要性和重要性。（9分）

　　39．（31分）

　　2003年10月6～8日，国务院总理温家宝出席在印度尼西亚巴厘岛进行的第七次东盟与中日韩（10＋3）领导人会晤、东盟与中国（10＋1）领导人会议及第五次中日韩领导人会晤，积极推动地区合作。

　　（1）为什么我国积极推动上述合作?（10分）

　　（2）在与其他国家的经济与贸易合作中，东盟国家具有哪些优势（从自然和社会两方面回答）？（6分）

　　（3）图5中的海峡A是________海峡。该海峡是世界上重要的交通要道，日本视其为“海上生命线”。为什么日本将该海峡称之为“海上生命线”?（6分）
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图5

　　（4）二战后中国与东南亚各国走上经济发展道路的共同特点有哪些?（9分）

　　40．（38分）

　　材料一：古城楼兰在两千年前曾是塞外水乡，林草繁茂的绿色王国和丝路重镇。西晋年间，屯田士兵4000人，“横断注宾河（即孔雀河），灌浸沃野。丈田三年，积粟百万”。

　　材料二：由于生产工具和水利技术的发展，唐朝时引水灌溉已由下游三角洲移向山前地带。山前绿洲的发展，增加了河道中引走的水量，特别是春季，河流来水量很少，而播种用水量大，常造成河水断流。……位于下游三角洲上的绿洲如楼兰、古米兰、且末古城和尼雅等地就此不得不一一放弃。古代“丝绸之路”经过的所有下游绿洲尽数被掩埋在现今“丝绸之路”以北100—200千米的沙漠之下。

　　材料三：

[image: image7.png]



图6

　　阅读材料，回答问题：

　　（1）结合材料和学过的历史知识，分析古楼兰兴盛和繁荣的原因。（11分）

　　（2）水资源是绿洲最珍贵的财富和生态平衡的关键，请从水资源的利用状况分析楼兰古城衰落和消失的原因。（12分）

　　楼兰地区的变化，仅仅是西部生态环境变化的一个缩影。这警示我们，在当前和今后的一段时期，西部地区的开发要抓好这样几个方面的工作：加快基础设施建设，尤其要把水资源的合理开发和节水工作放在突出位置；切实搞好生态环境保护和建设，坚决制止新的毁林毁草开荒；根据当地的地理、气候和资源等条件，着力发展有自己特色的优势产业；大力发展科技和教育，加快科技成果转化；进一步扩大对外开放，改善投资环境，积极引进资金、技术和管理经验。

　　（3）结合材料，谈谈其中体现的哲学道理。（15分）

参考答案

第Ⅰ卷（选择题　共140分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	D
	B
	D
	A
	B
	B
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	D
	A
	B
	C
	A
	D
	A
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	C
	C
	B
	A
	D
	D
	B
	B
	C

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	
	
	
	
	

	答案
	A
	D
	B
	C
	C
	
	
	
	
	


　　注：1—11题为地理，15—26题为历史，12—14、27—35题为政治

第Ⅱ卷（非选择题　共160分）

　　36．本题32分

　　（1）D（4分）

　　（2）①沿大秦铁路线（大秦线）；②沿焦作—兖州—日照铁路线（或焦兖日线）（各2分，共4分）

　　上述通道主要到达我国的主要工业区和经济特区，如沪宁杭工业基地、珠江三角洲工业基地和海南经济特区。（6分）这些地区工业发达但能源短缺，为了满足工业发展的需求，就要大量从能源产区输入能源，才能满足当地工业发展的需求。（4分）

　　（3）问题：大气污染、水土流失加剧等生态破坏；地面塌陷，引发地质灾害；破坏地下含水层结构，污染地下水；（6分）运力不足。（2分）

　　解决：矿区存放表土，随时分片回填，土地复垦、植树种草；在生产环节中加强对污染物排放的治理；发展坑口电站，进行铁路和输气管道的改造和建设（6分）

　　37．本题32分

　　俄国十月革命后，实行战时共产主义政策，取消商品贸易，生活必需品国家集中分配。（2分）这种政策虽然为集中全国财力、物力，战胜敌人起了重要作用，但不利于国家经济的发展，也引起了农民的不满，出现了经济困难和政治危机。（3分）列宁实行了新经济政策后，利用市场和商品货币关系来扩大生产。（2分）新经济政策受到了农民和工人的欢迎，改善和巩固了工农联盟，使俄国工农业生产恢复到战前水平，苏维埃政权得到巩固。（4分）斯大林时期，苏联形成了高度的社会主义计划经济体制。（2分）这种体制下的苏联重工业高速发展，但农业和轻工业长期落后，农、轻、重比例失调，产品品种单一，农民生产积极性受挫。（4分）第二次世界大战后建立的社会主义国家大多数都照搬了苏联高度集中的计划经济体制，这种体制为这些国家经济的恢复起了一定的作用，（2分）但后来随着各国经济的恢复和发展，这种体制的弊端日趋暴露，这些国家经济发展缓慢，社会矛盾丛生，人民产生了不满情绪，最终导致了东欧剧变和苏联解体。（5分）中国吸取历史上的经验和教训，在改革开放中，使计划经济体制逐渐向社会主义市场经济体制转变。（3分）中国经济迅速发展，人民生活有很大提高。社会主义建设取得举世瞩目的成就。（3分）这说明建立社会主义市场经济体制的目标是正确的。（2分）

　　38．本题27分

　　（1）因为中国共产党是我国社会主义事业的领导核心，是中国各族人民利益的代表，以全心全意为人民服务为根本宗旨。（4分）只有从人民的利益出发，协调各方面的利益关系，才能为社会主义现代化建设创造良好的环境，才能实现全面小康和共同富裕的目标。（6分）

　　（2）材料中调动各方力量，全方位地拓展救助渠道与筹集社会保障基金，体现了联系的观点。（4分）各地要根据实际情况合理确定社会保障标准和水平，说明了要具体问题具体分析，用不同方法解决不同的矛盾。（4分）

　　（3）①必要性：每个劳动者都会面临生、老、病、死、失业等风险，承担这些风险除了靠家庭和个人的力量外，还必须依赖社会保障制度。社会保障制度牵动着千家万户，涉及每个劳动者的切身利益，完善的社会保障制度是社会主义市场经济的重要支柱。（4分）②重要性：建立健全社会保障制度是企业深化改革，充分发挥市场作用的必要条件；是增强企业活力的客观要求；是维护劳动者合法权益，保持社会安定的根本性措施。（5分）

　　39．本题31分　（1）为政治学科　（2）（3）为地理学科　（4）为历史学科

　　（1）加强区域经济技术交流与合作，扩大对外贸易，实现优势互补，加速我国经济发展，迎接经济全球化带来的机遇与挑战。（5分）增强相互信任与支持，发展睦邻友好关系，促进本地区的稳定与繁荣，为我国经济建设创造良好的周边环境。（5分）

　　（2）生物资源优势：是世界重要的热带经济作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产区。

　　气候资源优势：充足的光、热、水、为发展农业生产和热带经济作物的生长提供了有利的条件。

　　矿产资源优势：有丰富的石油、锡矿等。

　　水能资源优势：山河相间、水流湍急，水能资源丰富。

　　交通位置优势：处于大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”。

　　劳动力资源优势：人口稠密，有众多的廉价劳动力。

　　旅游资源优势：自然环境多样，旅游资源丰富（有热带、亚热带风光，旅游资源丰富）

　　（每点2分，共6分。答出三点即可得分，但其中2分必须包含有劳动力资源或旅游资源）

　　（3）马六甲（2分）日本经济发达但资源贫乏，所需石油绝大部分从中东进口。马六甲海峡沟通了印度洋和太平洋是日本从中东波斯湾地区运进石油最短航线的必经之路，因而被称为“海上生命线”。（4分）

　　（4）①二战后亚洲国家纷纷摆脱帝国主义列强的统治，实现了民族独立，走上了独立发展民族经济的道路。（2分）

　　②抓住机遇，引进外资和先进技术。（2分）

　　③结合国情调整经济发展战略。（2分）

　　④大力发展科技和教育事业，发展外向型经济，积极参与国际经济竞争，创造稳定的经济秩序。（3分）

　　40．本题38分　（1）为历史学科　（2）为地理学科　（3）为政治学科

　　（1）楼兰原来自然条件较好，有孔雀河流经，是一片绿洲。（2分）张骞通西域后，丝绸之路经过这里，使这里中外文化交流频繁，商贸繁荣。（3分）汉朝设西域都护保护商旅往来，进行军政管理，保护了这里的安定和发展。（3分）汉朝的铁器和凿井及灌溉技术传人这里，促进了这里农业的发展。（3分）

　　（2）水资源利用效率低；（2分）上游灌区过量用水，下游水量减少，乃至断流；强烈改变了地表水的时空分布；（6分）。下游缺水，无法耕种，植被衰败，土壤风蚀加重，沙漠化不断扩大。沙漠的侵吞使楼兰古城衰落，直至消失。（4分）

　　（3）抓主要矛盾，把水资源的开发和利用放在突出位置；（3分）发挥主观能动性，尊重客观规律，加强生态环境的保护和利用；（3分）从实际出发，具体问题具体分析，根据本地自然条件发展特色优势产业；（3分）意识的能动作用，重视科技教育的作用；（3分）外因是事物变化发展的条件，通过扩大对外开放，创造良好的外部环境。（3分）
